

忽冷忽热,早春气温如坐过山车——乍暖还寒“春捂”少不了

□欣欣

春初季节,天气变化无常,温差变化大。俗话说,“春捂秋冻,不生杂病”,意思就是春天不要急于脱掉厚衣服,秋天也不要刚见冷就穿得太多,适当地捂一点或冻一点,对于身体健康有好处。

那么春捂主要捂哪里?我们听听老中医怎么说?

一、春捂捂头颈

春天的天气极其不稳定,早晨起来可能艳阳高照,中午就开始刮大风,温度虽然不低,但是大风会吹得人头疼。而且春天还是流脑、腮腺炎、麻疹等传染病的高发季节,呼吸道疾病也比较高发,这些疾病多与病毒、细菌感染关系密切,可是感染之后的发病率却取决于个人体质的调养。适当的春捂对于体质有一定维护作用。所以说,春天出门时,一定要注意,保护好头颈,在刮风时刻戴上帽子、口罩,可有效防护头部受寒邪、呼吸道受病菌侵袭。

二、春捂捂腹部

为什么建议春捂要捂腹部,因为腹部有人体很重要的一个穴位,在腹中部,脐中央,叫作神阙穴。我们都深知,神阙穴和人体的生命活动关系密切,人还未出生时,脐带和胎盘就连在脐中,可以说没有神阙穴,就没有生命。老中医认为,人体百脉气血能够自动调节,与神阙穴息息相关。保护好神阙穴,可使人精神饱满、体力充沛,有延年益寿之功效。春天脱衣过



早,会让寒气从神阙穴入侵人体,使元气受损,于健康无益。

三、春捂捂脚

老人都注重春捂,尤其注意捂脚。传统养生也重点讲过,春捂要“下厚上薄”,因为从血液循环的角度来讲,人体下半身的血液循环要比上半身差很多,容易受到风寒的侵袭,脚位于人体的最下端,更需要养护。春捂捂脚该怎么捂?不宜捂过度,尤其是捂到脚出汗,这样也不好,只要穿的鞋不是太薄,脚感觉不到冷就行。此外,每天晚上睡觉之前,最好用热水泡脚5~10分钟,有益于下肢血液循环。

四、春捂捂关节

人举手、弯腰、踮脚、下蹲等动作都离不开关节的正常活动。关节如果受到风寒湿等侵袭,可能会使关节受到伤害。关节活动不力,人的基本生命活动就会受到影响。很多正常的动作都可能难以完成。冬去春来的过渡时期,腕关节、踝关节、膝关节、肘关节等重要关节需要重点防护,免受风寒侵袭。本身就有关节炎症的人,更需要注意关节的保暖,否则可能会使关节炎症加重。

当然,“春捂”再好,也是被动防御;适当锻炼身体,增强抵抗力,也很重要。

春季养好肝 健康保平安

□孙健



春回大地,万物生机勃勃。此时,人体内阳气回升,正是调养身体的大好时机。中医五行学说中,春天属木,对应人体五脏之肝,故春气通肝。所以,春天是养肝的最佳时机。如何养肝、护肝?专家建议做到以下三点。

奏响“养肝三部曲”

一是少熬夜,平卧而睡。根据中医“卧则血归于肝”的理论,平卧的时候,血液就会充分回流到肝脏,春天养肝的目的就在于协调肝的阴阳平衡,因此,在这个阶段更要顺应天时,避免熬夜给肝脏带来的负担。

二是多喝温开水,枸杞、玫瑰等代茶饮。初春寒冷干燥易缺水,多喝

水可补充体液,增强血液循环,促进新陈代谢,减少毒素和“火气”对肝脏的损害。

三是吃点乌鸡白凤丸。乌鸡白凤丸可以补气血,女人以血为主,使用乌鸡白凤丸会多一些;而男人在春天时容易肝阴不足,会出现疲劳的状况,也可以吃乌鸡白凤丸补肝。

食疗平补有必要

春季阳气初生,正是肝气易亢之季节,吃点平补的食材很有必要。下面介绍几道食疗方:

肝主藏血,以血补血是中医常用的治疗方法。鸭血性平和、营养丰富,是保肝食品之一。鲫鱼,性平味甘,入胃、肾经,可和中补虚、抗疲劳、温胃,促进食欲、补中生气。可取鸭血、鲫鱼、白米各100克,煮粥服食,平和肝气、养肝血。

猪肝味甘、苦,性温,可补肝、明目、养血,和养肝滋阴的枸杞子共食,共奏养肝补肝之功效。取枸杞50克、猪肝400克切片、生姜2片去皮,将枸杞、生姜放入适量水中猛火煲30分钟左右,再改用中火煲45分钟左右,后放

入猪肝,待猪肝熟透加盐调味即可。

疏肝理气选对茶饮

肝火旺,喝菊花茶或夏枯草茶。平时性情比较急躁、爱发火,或一到春天就容易目赤肿痛的人,均为肝火旺盛,不妨每天喝喝菊花茶,因为菊花属辛凉解表药,且味甘苦性微寒,可清肝热、去肝火。此外,当感到眼睛疲劳时,伏在热气腾腾的菊花茶杯口上,用蒸汽熏眼,约两三分即可消除眼部疲劳。

肝阴不足,喝枸杞子茶。如果一到春天就总觉得自己的两眼干涩、看东西还有些模糊,这说明您的肝阴不足了,属于虚证,此时,可以尝试每天喝喝枸杞子茶。枸杞性味甘平,具有滋肾、养肝、润肺、明目、强壮筋骨、改善疲劳的作用。

肝火亢逆,喝茵陈金银花茶。中医认为,引起头痛的常见原因之一即肝火亢逆,也就是肝出了问题,而这种肝火上逆所导致的头痛,最容易出现在春季。可以取茵陈15克、金银花15克,加入适量的水浸泡半小时后煮半小时,然后代茶饮,同时可用蜂蜜调味。

老人味

